

让中国的飞机用上更加强劲的“中国心”

——习近平总书记给中国航发黎明发动机装配厂“李志强班”职工的回信激励广大航空科技工作者矢志创新、勇攀高峰

据新华社北京9月3日电 “航空发动机是国之重器，是国家科技实力和创新能力的重要体现。”9月1日，习近平总书记给中国航发黎明发动机装配厂“李志强班”职工回信，对他们予以亲切勉励并寄予厚望。广大航空科技工作者表示，要把习近平总书记回信精神作为砥砺奋进的力量源泉，矢志创新、勇攀高峰，加快航空发动机自主研制步伐，让中国的飞机用上更加强劲的“中国心”，为建设航空强国、实现高水平科技自立自强积极贡献力量。

全国技术能手李志强的名字命名，主要负责航空发动机及燃气轮机总体装配工作。2013年8月，习近平总书记到沈阳黎明公司考察时，曾与“李志强班”职工亲切交流。作为给习近平总书记写信的发起人，李志强回想起十年前习近平总书记到沈阳黎明公司考察时，曾与“李志强班”职工亲切交流的场景，依然心潮澎湃：“当时总书记对我们的肯定和鼓励，一直深深铭刻在我们心中，成为我们攻坚克难、砥砺奋进的力量源泉。”



扫码看全文

海南海口湾和三亚湾入选美丽海湾优秀案例



9月1日在海南省海口市拍摄的海口湾景色。(无人机照片)。近日，生态环境部公布了第二批12个美丽海湾优秀案例，海南海口湾、三亚湾入选。美丽海湾是指水质清澈、鱼鸥翔集、人海和谐，能够持续提供优美海洋环境和优质生态产品、满足人民群众日益增长美好生活需要的海湾，是美丽中国建设在海洋领域的集中体现和实践载体。

(新华社记者 蒲晓旭 摄)

“千名院士·千场科普”行动启动

新华社北京9月3日电 (记者张泉)由“科学与中国”院士专家巡讲团开展的“千名院士·千场科普”行动9月2日在京启动，旨在向全社会更好传播科学知识、科学方法、科学思想、科学精神，以高质量科普为科技创新培植沃土。启动仪式上发布的“千名院士·千场科普”倡议书，号召两院院士做国家科普事业的引领者、社会精神文明的创建者、高质量科普的示范者和国际交流合作的带动者，以每年千名以上两院院士参与千场以上科普活动为目标，讲好中国创新故事。

当日举行的“千名院士·千场科普”首场报告会上，武向平、丁奎岭、邵峰、姚檀栋、梅宏、高德利、金涌、孙凝晖等8位两院院士作了天文、地理、生命、信息等领域的科普报告。据悉，2002年，中国科学院联合中宣部、教育部、科技部、中国工程院、中国科协，共同发起了“科学与中国”院士专家巡讲活动，至今已在全国开展科普活动2000余场次，有力推动了我国科普事业的发展。

尼日利亚总统宣布在全球范围召回驻外使节

新华社阿布贾9月2日电 (记者杨洁)尼日利亚总统博拉·提努布2日宣布一项命令，即日起在全球范围召回职业和非职业驻外使节。据尼日利亚总统府2日发布的公告，这一命令是提努布对尼日利亚驻外大使馆和领事馆现状进行仔细研究后作出的决定。

公告还说，考虑到联合国大会将在本月晚些时候召开，尼日利亚在纽约和日内瓦的常驻联合国代表不在此次召回之列。

中国海军“和平方舟”号再访东帝汶



9月3日，中国海军“和平方舟”号医院船抵达东帝汶帝力港。当地时间9月3日上午，正在执行“和谐使命-2023”任务的中国海军“和平方舟”号医院船抵达任务的最后一站——东帝汶民主共和国帝力港，开始为期7天的访问及人道主义医疗服务。这是“和平方舟”号医院船第二次访问东帝汶，也是中国海军舰船第四次到访。

2022年,我国数字经济规模达50.2万亿元,总量稳居世界第二,占GDP比重41.5% 数字产业为我国经济发展注入新动能

新华社北京9月3日电 记者 赵文君 张漫子 李恒

在北京国家会议中心综合展区高通展台，全球首个可以完全在安卓智能手机上运行的生成式AI大模型正进行终端演示，它能迅速理解用户用自然语言描述的需求，用时不超过15秒。在2023年中国国际服务贸易交易会上，围绕全球数字经济领域前沿趋势、最新成果和解决方案的一批新技术、新应用集中亮相。2022年，我国数字经济规模达50.2万亿元，总量稳居世界第二，占GDP比重41.5%，数字经济日益彰显出巨大的发展潜力和无穷的创新能力，数字消费、智能制造、5G应用等数字技术不断推陈出新，一批批数字产业龙头和专精特新企业脱颖而出，为经济发展注入新动能。



9月3日，参观者在首钢园中建一局展台，了解一款基于高精度室内定位的施工检测与运维改造辅助机器人。(新华社记者 李鑫 摄)

新一代信息技术引领的数字化、智能化浪潮正在加速融入经济社会的各个领域。在北京首钢园区电信、计算机和信息服务展区，这个面积约2万平方米的科技乐园，展示了众多VR技术、视觉AI、裸眼3D等新技术。物联网创新企业京东方研发的数字人体3D智慧健康交互终端吸引了众多参观者。这一科技创新成果以3D数字孪生为核心技术，通过数据结构化处理、AI智能算法分析与多模态建模，生成用户个性化的3D健康档案，目前已在健康小屋、健管中心、康养地产等多个智慧医疗场景落地。

在北京首钢园区工程咨询与建筑服务展区，人工智能技术在智能家居、智慧城市、智慧工地等方面的新应用集中展出。数字建筑平台服务商广联达是一家为建筑业提供数字化软硬件产品、解决方案及相关服务的企业。展厅工作人员介绍，通过引入AI蜂鸟系统，由摄像头对工地状况进行实时录制，对施工人员进行安全帽佩戴检测识别、反光衣穿着

识别等10余种AI算法，实时分析、自主识别安全隐患，智能广播联动、实时纠偏预警、提升人员安全系数，从而提升管理的精细化水平。智慧护理大屏、多中心护理工作站、手术机器人及远程手术……智慧医疗的“科技范儿”也随处可见。在北京首钢园区健康卫生服务展区北京协和医院展位，一名工作人员告诉记者，膝关节手术机器人是我国拥有完全自主知识产权并获批上市的产品，北京协和医院牵头全国多中心已完成1800余例机器人辅助全膝关节置换手术，取得良好效果。

数字的技术和价值，还体现在实体经济的商品和服务上。在北京首钢园区11号馆的亦庄控股展区，一辆新能源无人冰激凌车

前人头攒动，只需手机扫码就能自助购买。车身有4个独立货箱和1080p高清显示大屏，一方面可以通过售卖多样化的冰激凌、雪糕等，为用户提供触手可及的服务；另一方面也为零售品牌打造了移动名片。目前该款无人冰激凌车已在北京奥林匹克公园、798艺术区等多地落地运营。

记者了解到，展出的虽然只是一款冰激凌车，但是这一车型目前已在日本、泰国、新加坡等全球13个国家和地区落地应用，

应用于不同场景的无人配送服务中，通过人机协同实现降本增效，非常受海外用户欢迎。在数字贸易发展趋势和前沿高峰论坛上，中国工业经济学会会长江小涓表示，数字全球化以更低的成本链接全球消费和生产，推动全球合作创新发展，带来新的发展机遇。中国数字产业参与数字全球化有较强的竞争力，要积极参与进程，提高贸易投资和创新合作的效率，并创造新的模式。

数字金融点亮智慧生活——2023年服贸会观察



扫码看全文

南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行纪念活动



9月3日，青少年代表在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利78周年纪念活动中敬献鲜花。

当日，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利78周年纪念活动。南京大屠杀幸存者后代代表、中国人民解放军官兵代表、青少年代表、紫金草志愿者代表和纪念馆馆员代表等通过敬献鲜花、诗歌朗诵、合唱等形式，铭记历史，缅怀先烈。

(新华社记者 李博 摄)

增效率 降成本 促发展

——2023年促进跨境贸易便利化专项行动成效显著

据新华社北京9月3日电 记者 邹多为 丁乐

“8.2吨的药品从飞机落地到运进企业，总共只用了4小时。相较于原先从其他机场进口，整整提速1天以上，这让我们感受到了家门口通关的便利。”近日，无锡阿司利康制药有限公司供应链总监王园很感叹。

据悉，受益于“提前申报+机坪直提”快速通关模式，公司自美国进口的糖尿病药物半成品“安达唐”，飞抵苏南硕放国际机场后，在机坪旁的温控区域即可完成理货，经南京海关所属无锡海关快速审单放行，第一时间从机坪直接装车运往企业。面对严峻复杂的国际形势，提升贸易便利化水平对于实现外贸促稳提质目标意义重大。今年4月，海关总署牵头召开2023年促进跨

境贸易便利化专项行动部署会，在12个省份17个城市集中开展为期5个月的专项行动。

开展促进跨境贸易便利化专项行动，是对标国际先进水平，全力营造市场化、法治化、国际化一流口岸营商环境的重要举措。在去年专项行动基础上，今年的专项行动将参与城市扩容至大连、石家庄、南京、东莞、海口等17个重点口岸城市，海关总署等六部门围绕进一步打造优化口岸营商环境示范高地联合推出5方面19项改革创新举措。

具体来看，这些成效主要体现在五个方面：一是进一步深化“智慧口岸”建设，推动口岸数字化转型；二是进一步支持外贸产业升级，推进新业态健康持续发展；三是进一步提升跨境物流链安全畅通水平，助推国内国际“双循环”发展；四是进一步清理规范进出口环节合规费用，为企业减负增

效；五是进一步多措并举，提升广大企业的获得感和满意度。

拓展“单一窗口”服务功能、积极探索空港口岸进口货物机坪“直提”模式、推进智慧化一站式口岸监管服务应用试点……在去年的专项行动中，以“智”提质，高标准推进“智慧口岸”建设成为一大亮点。

通过试点“保税+ERP”监管改革、优化跨境电商等监管模式，海关监管效率大幅提高，进出口产品数量、货值大幅增长。今年1月至7月，天津跨境电商B2B出口货值达441.3亿元，同比增长15.1%；宁波首创跨境电商出口前置仓监管模式，跨境电商特殊区域出口货值11.42亿元。北京、石家庄等地海关大力推行海外仓审核业务网上办理，保障跨境电商出口商品“出得去”“退得回”，让企业“出海”之路走得更稳更远。

在外贸活动中，有效控制成本是提高企业经济效益和国际竞争力的有力手段。作为全球第四大集装箱港口，深圳港有着丰富远洋船舶航线资源，但也存在港口腹地及周边配套设施不足等问题，为此深圳海关与大湾区各直属海关开展协同监管，拓展“大湾区组合港”辐射范围，目前已累计开辟航线35条，实现粤港澳大湾区内地城市全覆盖。海关总署广东分署副主任刘红表示，粤港澳大湾区“组合港”“一港通”模式通关流程精简，整体物流成本显著降低。货物在各码头间直接通过水路调拨，全程只需要“一次报关、一次查验、一次放行”，可实现24小时运输不停歇。今年前7个月，合计已有27万标箱货物通过相关模式运输，受惠企业超过6000家，为企业节省物流等相关成本超过1.6亿元。

刘红表示，今年以来，各地、各有关部门认真落实国家减税降费政策措施，持续推动清理规范口岸收费。“通过共同努力，我们巩固了为企业减负增效成果，提升企业的获得感和满意度。下一步，我们还将继续努力，让企业有更好的体验。”